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CONSIDERACIONES

ACERCA DE LAS VENTAJAS DRI RAZONAMIENTO SOBRE LAS RORMULAS X LA ARITMETICA,

—————

Ha mucho tiempo venimos Insistiendo en la idea de desterrar
clertas formulas en la ensefianza de la Aritmética, persuadidos, co -
mo estamos, de que, ensefiando al nifio 4 servirse de ellas, ho se
da cuenta del por qué de las operaciones que ejecuta, ni se desarro-
lla debidamente su inteligencia.

Muchos y variados argumentos podrian aducirse en apoyo de
€sta opinion; pero renunciamos 4 exponerlos, ya por no ofender Ia
ilustracion de nuestros lectores, ya porque comparando el procedi-
miento deductivo, 6 de las formulas. con el inductivo, 6 del gndli-
$1$, se verd plenamente probado el fundamento de nuestra fesis.

Sin més predmbulos, éntramos de lleno en nuestro objeto, y van
a servirnos de materia los problemas siguientes:

1.° ¢Cudnto valen 14 libros 4 8 reales cada uno?

Un nino 4 quien se le hubiesen ensenado los usos de la multipli-
cacion, diria: Este problema es de multiplicar, porque sabemos el
valor de una cosa y vamos 4 averiguar el de muchas.

Otro alumno 4 quien se hubiese habituado al razonamiento, di-
ria: 8i 1 libro vale 8 reales, 14 libros valdrdn 14 veces més. 6 sea-

8 X 1£ = 112 reales.

2. 4Cuéntos dias necesita una costurera para hacer 18 pren-
das, habiéndolas hecho & costureras en 6 dias?
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'3.© :Cuintos operarios se necesitan para tejer 180 metrosen 8
~ dias, habiéndolos tejido 2& operarios en 1 dia?

Un alumno acostumbrado 4 las formulas creeria tal vez que es-
tos problemas eran de regla de tres; pero olro acostumbrado & ra-
zonar, procederia de este médo: Si & costureras han empleado 8
dias en hacer 18 prendas, una costurera empleara cuatro veces mas
de tiempo en hacer la misma labor, ¢ sea 6 X & — 2% dias,

Si para lejer 180 metros en 1 dia se necesitan 24 operarios, pa-
ra tejerlos en 8 dias, 0 sea en ocho veces méas de tiempo, se necesi-
taran 8 veces menos de operarios, O sea 2s= 3 Qperarios.

k. ;Cudl es el importe de 2 de arrnbn 4 30 reales cada una?

5.° Sien :de mes se han consumido en una fonda 90 kilogra-
mos de carne, ;cudntos se consumiran en un mes?

Como sabemos, el primero de estos dos problemas es de multi-
plicar, y ¢l segundo de dividir un entero por un quebrado, pero
procediendo razonadamente, no hay necesidad de decir al nino co-

mo se multiplica ni como se divide un entero por un quebrado, 0
viceversa. He aqui el medio que conduce & este fin: Si 1 arroba
cuesta 30 reales, ¥/, costard 5 veces menos, 6 sea 3 y  costaran tp

veces mas, O sea ”X‘" 4 reales.

Si en */, de mes se han consumido 90 kilogramos, en 1 se con-
sumirdn 3 veces menos, 6 se s0, y €n 3 0 en un nres se consumiran

& veces mas, O sea SM* = 120 ]ﬂlécrramos

6.° 4 sasfres, en 8 dias, hicieron 6% prendas: jcuantas haran 6
sasires en 9 dias?

Por medio de las proporciones, procederiamos asi:

. \ .. . X X ——
LX8:6X 9::6k:2. =" 4;{5“_,108prendas.

Por el procedimiento de causas y efectos, en esta forma:
L sasfres X 8 dias=64 prendas. 6 X 9 X 6% fiie
RO 13 > = =108 prendas

Pero ambos procedimientos, aparte de la dificultad-que envuel-
ven, no dan cuenta al nifio del camino que esté recorriendo, al pa-
S0 que, procediendo analiticamente, ve el por qué de cada opera-
cién, segun vamos 4 manifestar. '

Si 4 sastres hacen 64 prendas, 1 sastre hard 4 veces menos, 0

sea &4, y 6 sastres hara 6 veces mas, 6 sea 22<.
Si esto 1o hacen en ocho dias, en un dia’ harén 8 veces menos,

y en nueve dias, 9 veces més, ¢ sea £22522— 108 prendas.
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1.2 (Qué tiempo se necesita para que 8.000 pesetas rediltien
440 al 6 por 100 anual? |

Suponemos que, ya se sirviese el alumnao de las proporciones,
ya del procedimiento de causas y efactos, encontraria alguna difi-
culfad en plantear la cuestidn propuesta; pero razonando el pro-
blema se procederia de este modo: ,

- 51100 producen 6, 1 producird .5, y 8.000 produciran
| : lejhm —1.480.

Si para producir 480 pesetas se necesita un ano. para producir
~una se neqesifara 1, de ano, y para producir %40 se necesitara
L2410 = 2 de afio, = 11 meses. .

8.” . Teniendo un ccsechero vino de 9 y de 1% reales decdlifro
¢en que proporci6n lo mezclard para venderlo 4 12 reales?

Disposicidn de los datos y operacion: '

5 ( 14 reales. . e = s w3 decalitros.

o e MR T S PR e g
Por cada 3 decalitros de 14 reales hay que poaer 2 de 12 reales.
Razonamiento: |

En cada decalitro de 14 reales, vendido 4 12, se pierden 2 reales.

S1 tomamos un decalitro de 14 reales hay que tomar del de 9
una cantidad tal, que la ganancia sea igual 4 la pérdida, 6 sea igual
2 reales. | _

En un decalitro de 9 reales, vendido 4 12, se ganan 3 reales. -
Para ganar un real hay que tomar una cantidad 3 veces menor, 6
sea 1 de decalitro, y para ganar 2 reales hay que tomar 2 veces
mas, 0 sea z de decalitro. -
~ Tomando, pues, un decalitro de 14 reales, hay que lomarz de
decélitro de 9 reales. . . .

A fin de que resulten numeros enteros se pueden muliiplicar
los niumeros 1 decdlitro y 2 de decélitro por ‘el deneminador 3, ¥y

fendremos;
1 X3 =3 decalitros de 14 reales. ) Besultado igual al obtenido por
g X3=2 id. de 9 id. V) laférmuala.

9.° Un padre deja 493 onzas de oro para tres hijos de doce,
ocho y cuatro afos respectivamente, con la condicidn de que se re -
parfan en razon inverss de sus edades: ;qué cantidad corresponde -
rda a cada uno? : S

El hijo menor recibira cierta cantidad, que representaremos
por 1.
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Si el mediano tuviese un afio, recibiria cuatro veces mas que el
menor, ¢ sea 1X & =14; pero como’tiene ocho anos, recibira ocho
. Yeces menos, 0 sea 3 = 1. |

Si el mayor taviera un afo. recibiria cuatro veces mas que el
menor, ¢ sea 4; pero como tiene doce afios, recibird doce veces me-
nos, 0 sea #, = 1.

De manera que el menor recibird como 1, el mediano como :, y
el mayor como 1.

Dividamos, pues, el nimero 495 e partes directamente propor-
cianales 4 los niimeros 1, 1 y 1.

— 61T 3+2 __
e 1+_;_.+%__5 35’1- 151
Suprimiendo el denominador comitn 6, lo cual no altera en na-
da la relacién de los términos, queda reducida la cuestién & repar-
tir el numero 495 en partes proporcionales 4 los numeros 6, 3y 2.

Si & 11 corresponden 495, 4 1 corresponders 225 — 45

A 2, hijo mayor, 45X 2= 90.
A 3, id. mediano, 45 X 3 = 135. Total, 495.
A 6, id. menor, 45X 6 = 270.

10. ;Qué debe descontarse de una letra de 6.300 pesetas, que
vence dentro de un aiic, al 5 por 100?

Solucion como se descuenta en el COTMETCLO0:

En 100 pesetas se descuentan 5; en una se descontara 16 Y8R
6.300 se descontardn X230 __ 345 nogetas,

100

El valor actual de la letra, con arreglo a tal practica, sera 6.300
— 310 =15.985 pesetas. '

Pero estas 5.985 pesetas, impuestas al 5 por 100 en un ano, sO-

lo produciran 2:085 X 5 oy 299,25 pesetas, que, agregadas al capital
6.985, sdlo dan 6.284,25, en lugar de 6.300; luego se ha desconta-
do de mds, segiin veremos después, 15 pesetas, y no 15,75 como
parece; pues aunque la diferencia entre 6.300 y 6.28%,25 es 15,75,
estos 75 céntimos previenen de lo que producirian las 15 pesetas al
o por 100 en un afo. Por esta razén este modo de descontar se lla-
ma abusivo 6 comercial.
Solucion como debe hacerse.

105 pesetas de valor nominal tendran ese valor real en la época
del vencimiento; pero en el instante en que se hace el descuenlo,

no valen mds que 100; luego en cada 105 pesetas hay que descon-
tar 5.
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- Sien 103 se descuentan_ﬁ. en 1 se-descontara "\1cs ¥ €N 6.300 se
descontardn £X2:200 — 300 pese(as. | S o

105

~ El valor actual sera 6.300—300==6.000 pesetas.

Yeamos ahora lo que producen estas 6.000 peselas, al 3 por 100,
en un ano. -

Si 100 prodacen 3, 1 producira /100 ¥ 6.000 produciran s X 6.000

=300. Agregando estas 300 pesetas al valor actual de la letra, re-
sultan las 6.300; luego este es el verdadero modo de descontar.

OBSERVACION. Diferénciase el descuento abusivo 6 comercial del
verdadero 6 ractonal, en que aquél consiste en delerminar los in-
tereses que produciria el valor nominal de la letra 6 pagaré desde
la época en que se hace el pago hasta la del vencimientio; y el ver-
dadero, en determinar los intereses que produciria €l valor real 6
efectivo de la letra desde la época en que se hace el pago hasta la
del vencimiento; mas claro: el descuento verdadero 6 racional con-
siste en avériguar cudl sera el capifal que, colocado al mismo inte-
rés en la época del pago, y sumado con sus intereses, seria igual
al valor nominal en la época del vencimiento.

11, Tomaron un criado en una casa por 90 dias, ganando 6
reales cada dia que trabajase, y abonando é1 8 reales cada uno de los
que descansase; pasado el término, recibié 288 reales: ;qué dias
trahajo, y cudntos descansé?

12.  Un ganadero fenia tantos terneros, que si se los ‘pagaban
a 200 reales, le faltaban 300 para comprar una casa, y st se los pa-
gaban 4 250, le sobraban 400 reales: jcuantos terneros tenia, y
cuanto valia la casa? ' o

Los uos prablemas que preceden, corrcsponden 4 la regla ‘lla-
mada de falsa posicion doble; pero como el procedimiento de ésta
€s embarazoso, pesado, y sobrz todo empirico, renunciamos a él,
bastando para resolver aquellos el hacer uso de las operaciones
fundamentales de la Aritmética. S

-Solucion del problema 11.—Si el criado hubiese trabajado los
90 dias, habria recibido 90 X 6=540 reales; pero como s6lo recibié
288, la diferencia entre 540 y 288, que es 252, sera el resultado de
los dias que no trabajé; y como en cada dia que no trabja deja de
percibir 84-6 reales, 6 sea 14 reales, es evidente que serdn tantos

los dias que descansd, como veces esté contenida la cantidad de 1%
reales en la diferencia 252; y en efecto:
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Descans6 18 dfas.
Trabaj6 90—18="72 dias.

Solucion del problema 12.— 250-1rs.—200=50 reales.

300 reales que faltan—~+-400 que sobran==700 rs.

Por 50 reales de diferencia en cada ternero, resulta una diferen-
cia-total de 700 reales; luego los terneros serdn tantos como veces

“esié contenida la dlferenma parecial, que es 50, en la fotal, que es
700, y en efecto:

700 : 50 =14 terneros:
La casa valdria 14 3 200 > 300=3.100 reales.

13. Si se sacan 3 canfaras de una cuba y se echan & un tonel.
habra en ambas vasijas igual niimero de céntaras; pero si se sacan
8 del tonel y se echan 4 la cuba, habra en esta triple niimero de can-
laras que en agnél: &cnantas canfaras hay en cada una de las vasi-
jas?

Soluecion.—Si echando 3 céntaras de la cuba al tonel hay en
ambas vasijas igual nimero de céntaras, es mdudable que la dife-
rencia de cantaras enfre las dos vasijas es 34-3=6, porque esto
equivale 4 rebajar 3 unidades del mlnuendo y agregar otras 3 al
susfraendo.

S1 echamos 5 cdntaras del fonel 4 la cuba, la diferencia anterior
6 habra aumentado en 5+5, ¢ sea 10, porque esto equivale 4 au-
mentar 5 unidades al minuendo y rebajar ofras 5 del sustraendo;
de manera que la diferencia anterior 6 sera ahora 6-+10=16.

Como, segiin el enunciado, hay ahora en el tonel la tercera par-
e que en la cuba, la d:ferencn entre ambos sera z~—1—z.

Si 2=16 céntaras, 1, 6 sea el tonel,—=8 céntaras, y 3, 6 la cuba,
=24 cantaras.

De modo que ahora habré 24 cantaras en la cuba, y 8 en el fo-
nel.

Rebajemos de las 2% de la cuba las 5 que se han echado, y re-
sultaran 19.

Aumentemos 4 las 8 del tonel las 5 que se han sacado, y resul-
faran 13. |

e

14. :Qué cantidad de platino y cuél de acero habra en una es-
fera de 110 klogs., no pesando en el agua mas que 98,y suponien-
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~do que el platino pierda.en el agua », de su peso, y el-acero-1?
Solucién.—Si toda la esfera fuese de platino, perdena en pl agua
1 de 110, 0 sea B klogs.; luego pesaria en el agua 110 —3=—105 ki
légramus

Como sOlo pesa 93 klogs., los 7 klogs. que faltan son & conse-
cuencia de la canfidad que entra de.acero.

La diferencia entre la pérdida que se sufre 1 klog. de acero y la
que experimenta 1 id. de platino es 1— 1 —=22"2—~1

- = 176 ‘g8 "

Luego los kilégramos de acero que haya en la esfera seran tan-
~ tos como veces esté conienida’la diferencia de la_unidad, que es z,
en la diferencia total, 0 sea 7, y, en efecto; 7:.z = kilogramos de
acero.

De platino habra 110 — 88 =22 klogs :

15. Se quiere consiruir una escuela para 200 ninos, en la su-
posicion de que cada uno necesita 9 pies superficiales, y que el sa-
16n sea un rectangulo de doble longitud que latitud: ;cuales -deben
ser las dimensiones? -

Solucién.—200 X 9.— 1.800 pies superficiales.

Ahora la cuestion esta reducida a descomponer el 1.800 en dos
factores. de manera que el uno sea el doble que ¢l otro.

Para ello tendremos presente; 1.°, que si se muliiplica un nume-
ro por si mismo, el producto es el cuadrado de dicho numero; 2.°,
gue si.un niimero se multiplica por su duplo, el producto sera el
doble del cuadrado de dicho numero, y la mitad del cuadrado del
duplo.

Luego 1.800 es el doble del cuadrado de la latitud y la milad del
cuadrano de longifud.

Doble del cuadrado de la latitud. 1.300
Cuadrado de la latitud. 900

Latitud=1/ 500 =30.

Mitad del cuadrado de la longitud.  1.800
Cuadrado dela longitud. 3.600

Longitud=+/ 3600 —00.
Longitud, 60 metros. Latitud, 30 idem.

16. En un jardin hay tres estaluas, que representan el Verano,
el Otono y el Invierno: las del-Verano y Otono juntas pesan 2.000
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kilégramos; el peso de la del Invierno, que es 600 klﬂﬂ's lo com-
ponen 2 de la del Verano y » de la del Otoio: gcuéntd pesa cada
una de estas dos tltimas? !

Solucion.—Si 3 de la del Verano y 1 de la del Otofio componen
600 klogs s de ﬂquélla y 2 de ésta cnmpondrdn los 3 de la suma

ﬁl;ro llenen qm=I equlvﬂler a los 3 de la suma. L5

La diferencia entre los z y 2 de la del Otofio es 201.yesta di-
ferencia tiene que ser 1gual a lﬂ que existe entre 1. 500 y 600, O sea,
1 de la del Otonio=900 klogs. -

.81 3=900, 1=1.800.

L.a estatua de Otono pesa, pues, | BBO klags

La del Verano pesara 2.000—1.800=200.

: 2 de 200=150.
1 de 1.800=450.
150-4-450=600 klogs.

Si la inspeccion y el examen de la marcha adoptada en la reso-
lucion de los 16 problemas propuestos no bastase para probar que
por dicho medio se combate ese desesperanie rutinarismo, llamado
a desaparecer de nuestras escuelas en brevisimo plazo, y que obli-
ga 4 los ninos 4 resolver los problemas por medio de formulas y
reglas, sin dejarles ver la razon de lo que ejecutan. y que facilmen-
te olvidan al poco tiempo de abandonar las aulas, vendria 4 confir-
marlo el medio que empleamos en nuestro libro El cdlculo analiti-
€o para resolver 10s 285 problemas en él consignados, algunos de
los cuales; 4 pesar de constituir por si una ecuacién de primer gra-
do, con tres incognitas, se resuelven aritmélicamente por el método
analitico, por el cual se desarrolla progresiva y prodigiosamente la
inteligencia del alumno. Por este medio quedan desterradas las re-
glas de tres, de interés, de compania, de aligacion, de falsa posi-
cion, elc., se resuelven problemas geométrico-aritméticos y fisico-
aritméticos, y unicamente por él pueden resolverse aritméticamen -
le problemas de las condiciones de los nimeros 175 al 178, |

ANTONIO ANDRES DEL VILLAR,
Inspector de primera ensenanza de Logrono.
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- Crénica Provinical.
M" :
- JUNTA PROVINCIAL DE INSTRUCCION PUBLICA DE GERONA.

——af fEEE——

Extracto de los principales acuerdos tomados por la Junia Provin-
ctal de Instruccion publica en sesion de 21 de los corrientes.

Aprobar todas las resoluciones dictadas por la Presidencia des-
de la Glfima sesion sobre asuntos de tramite. . ,
Remitir al Rectorado la instancia de D * Manuela Balot Viusa.
Auxihiar en propiedad de la escuela publica del distrito Norte de Fi-
gueras, en solicitud de nuevo titulo administrativo con el sueldo
concedido por el Reglamento de 21 de Abril wltimo, informando &
dicho Centro, en harmonia con la Orden de la Direccién General de.
24'de Julio proximo pasado, que la escuela en que presta servicio
la interesada tiene la asignacién anual de 1375 pesetas.

Pasar & informe de la Inspeccion el expediente incoado por el
Ayuntamiento de Planolas solicitando la rebaja de categoria de la
escuela.

En cumplimiento de lo dispuesto por el Rectorado en Orden de
21 de Abril ullimo se acuerda: 1.° Transeribir a dicho Centro Uni-
versitario el informe de la Junta local de 1:* ensenanza de Cabanas
relativo & la Maestra publica D.* Josefa Bretons Esteve: y 2.° Orde-
nar a la Alcaldia disponga que inmediatamente la indicada Junta
local provea 4 la ensenanza disponiendo para-ello de una parte de
le asignacién de la escuela que no exceda de la mitad.

Remitir al Rectorado para su tramitacion respectiva el expedien-
te instruido por sl Ayuntamiento de Otot, solicitando la supresion
de la escuela superior de nifios para sustituirla con una de Comer-
cio, informando en nn todo de acuerdo con el dictamen emitido
por el Sr. Inspector. |

Pasar a informe de la Inspeccién el expediente incoado por la
Junta local de 1.* ensenanza de Viare, solicitsndo que el Maestro
publico D. Salvador Rubié Borras sea comprendido en el caso 5.°
art. 3.° del R. D. de 27 Abril de 1877. '

Remitir 4 informe de la Junta local de 1.* ensefnanza del distrito
escolar de Urlg y Caixans la renuncia, gne fundada en motivos de
selud ha presentado la Maestra D:* Manuela Vidal. |
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En vista de lo expuesto por la Junta local de 1.2 ensefianza de
San Pablo Seguries. con motlivo del escrito elevado 4 este Centro
~ por ¢l vecino de aquella localidad D. José Galceran Coma, se acuer-

da: 1.° Aceptar como suplente de la escuela ptiblica 4 D. José Niu-
bé presbitero, nombrado por la citada Junta local de { ° ensefianza
por mientras subsista la enfermedad del Maestro propietario D. Jo-
sé¢ Duch, & quien la Alcaldia exigird que periddicamente presente
certificacion facultativa de su estado de salud; y 2:° Comunicar el
presente acuerdo al Excmo. Sr. Rector de este Distrilo Universitario
a los efectos de lo preceptuado en la disposicién 10+* de la -R. 0. de
23 Abril de 1864. *

Trasladar al Sr. Gobernador civil el eserito de 1a Alcaldia de To-
rroella de Fluvia referente & la rebaja de categoria de la escuela de
ninas, 4 fin de que con srreglo al art. 193 de la Ley se sirva sena-
lar el sueldo correspondiente.

Remilir al Rectorado para su tramitacion respeetiva el expedien-
le instruido por el Ayuntamiento de Vali-llobrega en solicitud de re-
baja de calegoria de la escuela; informando de acuerdo con el dic-
‘tdmen emitido por el Sr. Inspector del ramo.

A propuesta de la Inspeccién nombrar Maestro mtermo de Dos-
quers & 9. Remigio Gironella Trias y de Garrigolas & D. Jorge De-
llunder Poch. -

Aprobar 29 presupuestos de material Jde escuelas del corriente y
9 de ejercicio cerrados de acuerdo con el informe de la Inspeccion.

Aceplar como interina provisional de la escuela incompleta de
ninas de Setcasas a D.? Rosa Venluld, ordenando & dicha interesada
presente desde luego la correspondiente instancia documentada 4
los efectos de la interinidad definiliva.

De conformidad con la Comision respectiva, instruir expediente
. gubernativo 4 D. Domingo Garcia Gil Maestro de Vilopriu y orde-
nar 4 dicho interesado manifieste inmediatamente en gue consiste
la contradiccidn que aparece en su hoja de servicios, gue incluyo
en la instancia de concurso correspondiente al primer {rimestre del
presente ano, respecto al sueldo de'la escuela de Buitrago (Soria),
que siendo de trescientas pesetas figura en la indicada hoja con el
de seiscientas.

La Junta quedo enterada del cese del Maestro de Dosquers y de
los Maestros de Garrigolas y Setcasas. Y por ultimo se acordo «vis-

to» & un escrito de D.* Maria Casademon Serra.
e e e
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Enla Secrefaria-de la Escuela Normal de esta provmcm estan &
disposicion de los interesados los Titulos profesionales de D. Enri -
que Batlle Paris, D. José Vila Torrent, D. José Mumbardé Fortich,
D. Joaquin Plaja Jofra, D. Pedro Mas Romans, ). Jaime Soler Ta-
fall, D= Jaime Vilaseca y Costas, D. Pedro Torro Puml D. Leandro

~ Ba chelll Vilaroda, D Marcos Capdevila Bertrdn y D.* Adelaida Na-
dal y Puig.

&
3

* % :
Los Maestros y Ausiliares de Madrid- anquarnn el dia 19 con
un banquete de ciento cinco cubiertos al Sr. Espatia, con motivo de
su eleccion de Presidente de la Dipulacion provincial de Madrid.

x
* *

Nos escriben de Blanes que aquel Ayuntamiento ha ingresado en
la caja especial de primera ensefanza, no s6lo los dos frimesires
de que estaba en descubierio. si que también el que vencera el dia
31 de diciembre préximo. Como quiera que de esto hace ya unas
fres semanas, bien podemos asegurar que el corresponsal B de La
Lucha, anduve equivocado al afirmar que aun se debia & los Maes-

tros de Blanes, ¢l cuarto trimestre del Gltimo afio econémico y el
primero del presente.

De la propia manera que denunciamos y censuramos a los Ayun-
tamientos que faltan & tan sagrado deber, también sabemos elogiar--

los'y aplaudirlos cuando de ello se hacen merecedores.

x
%* %

Recordamos & nuestros lectores que las 1nstanclas y documen-
tos solicitando Escuelas son admitidas en 1os concursos siempre
que, si se remilen por correo, se pongan en este dentro del plazo
legal.

Adverhmos esto para (que no se crea que es de necesidad el que
estén en las Juntas dentro del plazo de 30 dias, y haya alguien que
pudiendo ponerlos en el correo dentro de este plazo se abslenga de
hacerlo ante el temor de que no han de llegar a Llempa a la pro-
vincial. |

Repetimos que basta gue hayan sido depositados en’ correos

dentro del plazo. Y esto puede 51empre acreditarse certificando los
documentos.

%
* %
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MES DE DICIEMBRE.—Dfas de vacacidn durante este mes.—k-11
-18-25 Domingos, 8, Jueves, La Purisima Concepcion de Maria. Des-
de el 2k, Sdbado, hasta el 31 inclysive. Navidad. Real orden de 23
de Mayo de 1855. | i

Ezamen mensual.—Queda indicado en 10s meses anteriores.

Cuenta del Material.—En este mes termina el periodo de am-
pliacion del presupuesto de la escuela.

SUELDOS DE LOS HMAESTROS.

Al dar una mirada 4 los mezquinos suelditos con que se retribu-
ye el magisterio primario espanol, y 4 los que disfrutan los maes-
tros de las naciones extrangeras, queda ¢l dnimo posesionado del
. mas acerbo dolor, no pudiendo menos gne exclamar entre sollo-
zos y hondos suspiros: | Dichosos mil veces los que os dedicais &
la educacion de la nifez y habeis tenido la dicha de ejercer tan her-
mosa, tan santa, tan noble misién en esos paises cuyo bello ideal
es la 1lustracidn, el progreso. Ved cuanto cuesta (y no decimos va-
le) la publica instruccién en nuestra patria; desde sesenta y cinco
céntimos de peseta diarios 4 & pesetrs poco mas. Esta es la fotogra-
fia en que méas claramente se retrata el estado actual y futuro de
Espana. Esto dice muy alto y elocuentemente: unos cuantos millo
nes de habitantes sin saber leer ni escribir. ¢ Qué alagiiefio porve-
nir puede esperar la nacion que permile vivir {an tristemente 3l mo-
desto obrero que debe formar la inteligencia y desarrollar los més
puros sentimientos de aquéllos & quienes estén reservados para ma-
nana los destinos de la patria? - Ningano, por cierto. Y menos aun
puede esperarlo eu las actuales circunstancias, porque aquel su_eld 0
legal, peso llusorio, lo cobra el mértir de la civilizacién moderna.
larde, mal y & veces nunca. Mucho diriamos sobre el pariicular; pe-
Fo como no hay peor sordo que aquel que no quiere oir, pasemos

4 ver cual es el sueldo legal de los maestros y el real, deducidos los
correspondientes descuentos.
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g
NOTA: Del total que se ha de percibir en un trimestre se han de
descontar 10 céntimos de peseta por un sello mévil. -

Estamos en un todo conformes con el Sr. Bertrdn de Olof res.-
pecto & los descuentos; pues no seria justo que todos ellos s hu-
~bieran de hacer del sueldo-legal. Asi-resultaria el 5'/. p’/, sobre el
personal y el 42/, p°/, sobre el maierial, reduciéndose aiin m4s el
mezguino-sueldo de gue venimos disfrutando, como c¢laramente lo
demuestra-la-ultima-casilla & cuyo-intento-la-hemos puesto.

| J. Albert Traiter.

Blanes Noviembre de 1892.

. P

._

LA LLAVE DE LA LECTURA
D. JOSE BERTRAN Y BONET,

Maestro de primera ensefianza y titular de la escuela publica elemental de Ridaura.
o e T A

o ey

Véndese en esta Imprenta y Libreria a 5’50 ptas. la docena.

El Autor mandara gratis un ejemplar a cuaiquier profesor que lo pida para
poderla examinar. Es un método facil y al alcance de cualquiera persona para
poder ensenar a leer. . | |

EN PRENSA.—Carteles de La Llave de la Lectura, y dentro poco tiempo es-
tara también 7a-Senda del Nino, libro de lectura impreso y manuscrito para
las escuelas elementales y de parvulos.

EL CALCULO ANALITICO.

Goleccion selecta de -problemas resuelfos razonadamente y explicados
' Do P o LT ;
D. ANTONIO ANDRES DEL VILLAR; |

[INSPECTOR DE PRIMERA ENSENANZA DE LA PROVINCIA DE ‘LOGRONO.

_Libro sumamente til 4 los Sres. Maestros de 1.* ensefianza, especial mente’
a los que'hayan-de practicar: ejercicios de oposicion. B T

) Véndese en casa del Autor, Logrono, al precio de 2-pesetas e!'eg_e_mplar en:
rustica y al de 2'50 id.. encuadernado, quien lo remitira al que lo pida, acom-
panando en libranza el importe del libro, y 50 céntimos de peseta ademas para
enviarlo certifi-ado. ' |

B L I —— ey
terone. — 1mp, y b, €8 Terres, — Constituclon; 8.




